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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "TRASFERIMENTO DEL CENTRO DI DOCUMENTAZIONE 
SULLA SORDITÀ" PRESENTATA DALLA CONSIGLIERA ARTESIO IN DATA 13 
FEBBRAIO 2017.  
 

La sottoscritta Consigliera Comunale,   
 

PREMESSO CHE 
 
- il Centro di Documentazione sulla Sordità della Città di Torino è un servizio pubblico a 

carattere educativo, rivolto a tutti i cittadini con disabilità uditive ed alle loro famiglie; 
- le attività del Centro sono rivolte a tutti coloro che hanno interesse, a vario titolo, a 

conoscere ed approfondire le tematiche con gli insegnanti per la stesura della 
programmazione di percorsi educativo-didattici specifici; 

- fornisce testi e materiali didattici, offre bibliografie e consultazione di testi, riviste e 
normative; 

- promuove corsi di formazione e aggiornamento per docenti ed operatori del settore; 
- collabora con le strutture pubbliche e private presenti sul territorio che si occupano di 

sordità; 
- l'Amministrazione Comunale ha sempre dimostrato di voler mantenere questo servizio. 

Alle scuole in particolare, il Centro offre, su richiesta, informazioni sulle problematiche 
riguardanti i deficit della sordità e della sordo-cecità, supporto per l'integrazione 
scolastica degli alunni con deficit uditivo tramite consulenze; 

- le attività di orientamento e supporto sono tanto più significative in contesti di evoluzione 
della cura delle sordità e di precoce possibilità di interventi di impianto cocleare che, 
comunque, richiedono un affiancamento verso l'autonomia; 

 
RILEVATO CHE 

 
- continuano a circolare preoccupazioni orientate a smantellare questo servizio; 
- si starebbe buttando al macero, documentazione ritenuta erroneamente obsoleta; 
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RICORDATO CHE 
 
- il Comune di Torino, Servizi Educativi per minori, richiedeva lo sgombero dei locali 

occupati dal Centro di Documentazione dal materiale cartaceo, compresi libri, immagini, 
cartelloni per ragioni di sicurezza anti incendio; 

- in data 18 settembre 2012 veniva appositamente istituita la Commissione Consiliare 
Permanente per discutere della suddetta problematica. Durante i lavori della 
Commissione i responsabili del centro di Documentazione sulla Sordità dell'ex Istituto 
Prinotti venivano rassicurati del fatto che il centro non sarebbe stato smantellato e che 
l'Amministrazione si sarebbe impegnata ad informatizzare tutto il materiale cartaceo; 

- veniva presentata una successiva interpellanza presentata dagli ex Consiglieri Genisio e 
Sbriglio in data 1 dicembre 2014, decaduta per fine mandato; 

 
CONSIDERATO CHE 

 
- già in passato l'Amministrazione aveva proceduto all'eliminazione di parte del materiale 

conservato presso il Centro, senza darne preventivo avviso; 
- il Centro di Documentazione sulla Sordità svolge un ruolo storico e culturale in quanto 

custode di un patrimonio di testi di pedagogia e didattica prezioso per la storia delle 
persone con disabilità uditive;    

 
INTERPELLA  

 
La Sindaca e l'Assessore competente affinché il Comune di Torino si faccia garante della tutela 
dei diritti dei disabili assicurando l'esistenza del Centro di via Trana con l'implemento 
dell'organico necessario, al fine di salvaguardare quelle persone con disabilità uditive e le loro 
famiglie, nonché della protezione di tutto il materiale informativo e didattico, in quanto 
istituzione d'eccellenza e punto di riferimento per i disabili sensoriali di tutta Italia.     
 

F.to  Eleonora Artesio   


